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3. A méretek leolvasasa

A mérbeszkoz0kon a méretek pontos leolvasdséhoz indexre és skéléra van
sziikség. d

Indexnek nevezzitk a mérémiszeren levs olyan 4116 vagy mozgé részt, mely-
nek segitségével a mérendé mennyiségnek megfelels értéket megallapithatjuk
(pl. mutato). s

Skdla alatt mindazon jelzések osszessége értendd, melyek az indexallasnal
megadjik a mérendd mennyiség mérdszamat.

A mérendd mennyiség: az index és a skdla segitségével meghatdrozott szdm-
értéket leolvasott értéknek nevezziik.

A skala egész terjedelme a mérbeszkoz meérési tartomédnya, ahol a megen-
gedett hibahatdron beliil mérni lehet.

4. Mércék, mérdszalagok

A mércék fajtdi: sszehasonlitd, ellenérzd, muhelyi és hajlékony mércék.

A mércék kiilonbozs keresztmetszetl, kis hétagulési tényezsjti anyagokbdl
késziilnek.

Kevesbé pontos méréseknél tokos acél mérdszalagot, acélmércéket és mm
beosztasti acélvonalzét hasznalunk. Ezeknek a nem &llithaté mérSeszkozoknek
a legnagyobb mérési pontossaga 0,5 mm.

A meérték beosztdsa 1 mm. A beosztds a hosszirdnyra merdbleges. A mérték
a homlokfeliiletnél kezdSdik. A beosztast osztégéppel készitik. Minden 5 mm-t
egy hosszabbitott vonallal, minden 10 mm-t ennél is hosszabb vonallal jelolnek
és szdmozéassal is ellatnak. A szdmozas a cm-ek szaméat adja.

Mérésnél tigyelni kell arra, hogy a mérce és a mérendé munkadarab &le
parhuzamos legyen, ellenkezd esetben a méretleolvaséas pontatlan lesz.

Tanult, kapcsolédé ismereteket felelevenits kérdések:

1. Mit neveziink méterrendszernek és hogyan alakult ki?
2. Milyen mértékegységeket foglal magiban a mértékrendszer?
3. Melyek a méter leginkdbb hasznalt kisebb egységei?

5. Tolomérok

A memesfémiparban egyik legfontosabb mérbeszkiz a tolémérs. Tipusai:
a zsebtolémérd, az egy- és kéteséri, valamint ezek finombedllités valtozata, a
talpas és mélységmérs tolémérék. E mérdeszkozok hosszisag, vastagsag, kiilsG és
bels§ atmérsk, mélységek, menetemelkedések mérésére egyarant alkalmas mi-
szerek (19. abra).

A tolémériket csoportosithatjuk:

egytizedes  1/10,  (0,1),
otszdzados 1/20, (0,05),
kétszdzados 1/50 (0,02) leolvasési pontossag szerint.
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19. dbra. Mérés tolémércével

20. dbra. A tolémérce részei

A tolémérs (20. abra) egy pontosan osztott méréléc (1), melynek végét me-
reven, merdlegesen kapcsolt, stk vagy élben végz6dd iitkozének alakitjak ki
(al16 mérbpofa) (2). A mérdléc hossztengelyén (szaran) egy vele parhuzamos és
rajta elesusztathaté toldkdt taldlunk (mozgd mérdpofa) (3). A tolokat gyakran
rogzitéesavarral (4) és finomallitoval (5) is ellatjak. Méréskor a mérdpofak (6)
(vagy méréélek) kozé helyezziik a mérendd targyat.

A 0,1 vagy 0,05 mm pontossaglii méréseket a néniuszon olvashatjuk le.
A néniusz a fébeosztishoz képest olyan elmozdithaté segédbeosztas, amely a
f60sztds 1 mm osztasanak tértrészét teszi leolvashatéva.

A 0,1 mm leolvasdsi pontossdgi tolémércénél a fébeosztds 9 mm-es sza-
kasza a néniuszon 10 egyenld részre van felosztva. A noéniuszskalanak egy be-
osztésa tehat 9:10 =0,9 mm, vagym 0 1 mm-rel kisebb, mint a fébeosztis egy-
ségnyi osztdsa (21. dbra).
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21. dbra. A noéniuszskala beosztasa

A méret a foleolvasas és noniuszleolvasas osszege.
Példa:
A 22. dbra szerint a munkadarab atmérGje 27,4 mm, mert a néniusz
egész mm-eket jelenté 0 beosztasa a széron levé 27 mm utan van, és
a noéniusz 4-es osztasa esik egybe a szaron levé mm-es osztisok egyi-
kével, ami a 0,4 mm méretet adja.
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22. abra. Méretleolvasas: 27.4 mm

Abban az esetben, ha a noniuszskala egyik osztasa sem esik ponto-
san a féskala egyik osztasa ald. kell6 gyakorlattal a tizedes noniusznal
0,05 mm-ig becsiilhetiink.

A tolémeérével valé mérés gyakorlassal konnyen elsajatithato. A mé-
résnél mindig figyelemmel kell lenni a munkadarab helyes befogasara,
a mérési pontatlansagok elkertilésére.

A tolomérdk a leggondosabb hasznéalat esetén is kopasnak vannak
kitéve, ezért id6nként ellendrizni kell pontossdgukat. Az ellendrzésnél
az alabbiakrol kell meggy6z3dni:

a) nincs-e fényrés az sszezdrt mérdpofak kozott,

b) egybeesik-e Osszezdraskor a féskala 0 pontja a noniuszskala
0 pontjaval.

A tolémeéré nem rozsdamentes acélbdl készul. ezért hasznalat utén
savmentes, vazelinos ronggyal téroljik le és ugy tegyik vissza tokjaba.



